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Corrigé Type de ’Examen i
Qualité des eaux en agriculture

Master 2 (AHA)

Question de cours (5.0 points)

a) Un équivalent-habitant correspond 4 la pollution quotidientfg
utiliser 180 a 300 L par jour. (01 point)

(bactéries) contenus dans I’eau pour oxyder une partie des matiéres carbomées. Cette mesure permet une
certaine évaluation des nuisances provoquées .par le rejet de matiéres organiques biodégradables en

mesurant une consommation d’oxygene. (01 point)

- MVS: Les matiéres volatiles en suspension _représentent la masse de partie organique (donc
biodégradable) des matiéres en suspension. Elles sont obtenues par différence entre les MES et leurs
résidus sec sa prés passage au four & 550°C; expression des résultats en mg/L ou en pourcent des MES.
(01 point)

b) Le rdle du coefficient de biodégradabilité est le choix du procede d’épuration, on examine le rapport
DCO/DBOs, appelé Coefficient de biodégradabilité K. (01 point)
¢)

EAU USEE

N
PRETRAITEMENT
Relévement, dégnillage,
dessablage, déshuilage

N

DECANTATION
PREMAIRE

\d
TRAITEMENT SECONDAIRE
Traitements biologiques,
physicochimique

k3

TRAITEMENT TERTIARE
Traitement de I'azote,

Traitement du phosphore. .
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Figue 1 : Organigramme des différentes filiéres d’épuration des eaux usées (01 point)



Exercice 01 : (10 points)

.

Soit I'analyse chimique d’un échantillon 4:2' (1.5)
Elément chimique Ca® | Mg¥ | Na\W ek . : HCO;, | NOy | K° C‘Ef;ii"}“é

Concentration (meq/L) | 16,43 | 11,13 | 14,71 251 | 19, oL R i e

Concentration (mg/L) 328,6 | 133.56 | 338,33 | 799,105 | 920,16 | 153,72 | 14,26 | 25,74 s
a) La balance ionique : BI = giiﬁiﬁi;gﬁ:ﬁ;}:}; x 100 2 ‘ 01)
Bl = —1.71 % — La balance ionique vérifie (1.5)
b)

2[Cations] = 42,93 meq/L — 100% (1,5) 2.[Anions] = 44,43 meq/L — 100 % (L,5)

[Ca®*] = 16,43 meq/L — 38,27 % [CI"] +[NO3]=19,83 meg/L — 51,18 %

[Mg?*] = 11,13 meq/L — 25,93 % [SOZ]1=19,17 meq/l. — 43,15 %

[Na™] + [K*]=15,37 meq/L — 35,8 % [HCO3] = 2,52 meg/L — 5,67 %

D’apres le diagramme de Piper le faciés chimique de I’eau est : Hyper chlorurée calcique Hyper
sulfatée calcique. 01

¢ Détermination de la classe chimique

CE =4,03 x 10’ pS/cm

Na

@ =390

D’apres le diagramme de Wilcox : Dintersection des deux points en trouve la classe
chimique : C,S, - (01)

SAR =

¢) L objectif de détermination de ces paramétres — C’est pour savoir I’état d’utilisation de
I’eau. (01)

Exercice 02 : (05 points)

a)Fr=F,-Fp— F,-Fp= mpc%p A I’équilibre (vitesse constant) « 51(;/_: =0 0.5)
o omd® 1 2 md® _ _ 24y
By = PL) & F Cp. PL-Vp-—, U s 1) (0.5) Co T (2)

Pour en combinant (1) et (2) on obtient I’expression de la loi de Stockes :

. (pp_ PL) xgxd?
Vp B
18 u

(01)
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(1.5 Point)

Exercice 02 : (04 point)

pondérée. La précipitation moyenne pondérée Pmoy pour le bassin, se calcule en effectuant la somme
des précipitations Pi de chaque station, multipliées par leur facteur de pondération (aire Ai des
polygones), le tout divisé par la surface totale A du bassin.

p iy

moy _1 A e
& :._.i

(01 point)
La précipitation moyenne est donc de 1097 mm. (01 point)
b- NON. Le résultat n’est pas satisfaisant. (0.5 point)

La méthode des polygones de Thiessen n’est pas adaptée dans ce cas & cause de la topographie et de la
mauvaise répartition des stations de mesures. Les trois stations A, B et C se situent en dessous de 780 m
alors que plus de la moitié¢ du bassin se situe a plus de 800 m. Or en milieu de montagne la pluie est
fortement influencée par le relief (gradient altimétrique, effet de blocage orographique...). (1.5 Point)



